Bai 26.
XICLOANKAN

5.18. 1 — DPiing ; 2 — Sai ; 3 — Diing ; 4 — Sai.

5.19.D
5.20.C

5.21. 1 CH‘><
i " CHj
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2. CH, 3.

CH,-CH - CHa



5.22.C,H,, =28 x 3 = 84

14dn=84=n=6

Cae CICT
: CH,
xiclohexan metylxiclopentan
CH,4 .
CH, —1— CH, CH,
Wt H CH3x —T1 CHs-CHa,
1,1-dimetyl 1,2-dimetyl 1,3-dimetyl l—
xiclobutan xiclobutan xiclobutan etylxiclobutan
CH
CH,4 : CH;
CH; CH, CH- CH;-CH. CH;-CHa
1,2,3-trimetyl 1,1,2-trimetyl 1-etyl-2-metyl 1-etyl-1-metyl
xiclopropan xiclopropan xiclopropan xiclopropan
f A—?H - CH,
CH;-CH,-CH. CH,
propylxiclopropan isopropylxiclopropan

5.23. Gia str trong 2,58 g hon hop A ¢6 x mol C H,,,,-» (n = 1) vay mol C H,,,

(m = 3). Vi HA =258x2 nén :

2,58
=22 —0.05 1
AT Gang ()
3n+1
CHspi0 + 0, — nCO, +(n +1)H,0
x mol nx mol
3m
C.H>, + ?02 — mCO, + mH,0
v mol my mol
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5.24.
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CO, + Ba(OH), — BaCO; | + H,0
35,46

S6 mol CO, = s6 mol BaCO; = 97 - 0,18 (mol)
nx + my = 0,18 ()
Khai luong hén hop A :
(14n + 2)x + 14my = 2,58 (3)

= 14(nx + my) + 2x =258 = 2x = 2,58 - 14 x 0,18
= x=0,03; y=0,05-0,03=0,02
Thay gid tri cua X va y vao (2) ta cé
0,03n +0,02m = 0,18
3n+2m =18 - 2m

3n =18 —2m
2m
e G-y

Nghiém thichhoplam=3:n=4.
Nghiém m = 6 va n = 2 phai loai vi C¢H,, la chit long (t, = 81°C).

: .. 0,03
% vé thé tich cua C4H1{} i m x 100% = 60%
Gig s 0,02 T m
% veé thé tich cua CyHg : 0.05 x 100% = 40% thé tich hon hop A.
3n
CnHzn +?02 — HCGE + nHQD

Khi dét 1 mol C, H,,, khéi lugng CO, nhiéu hon khéi lugng nude 26n gam,
Khi dét 0,03 mol C,H,,,, khoi lugng CO, hon khéi luong nude 3,12 g.
1 26n

0.03 312 = n=4
CTPT cua khi A 1a C,H.
Cac CTCT
A— CH,
xiclobutan metylxiclopropan

Chéit A lam méat mau nudc brom, viay A phai c6 vong ba canh, chat A la
metylxiclopropan.



